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 Наш Вісник – це інформація з питань розвитку сільської місцевості та сільського 
господарства. Щоб отримувати його, надішліть нам електронну адресу. Ми хочемо 

зробити наш Вісник цікавим, актуальним, корисним, тому завжди чекаємо Ваші статті, 
повідомлення, рекомендації. Передрук матеріалів за умови посилання вітається. 

 

Контакти: 
вул. Героїв Оборони, 10, офіс 10, м. Київ, 03680, Україна 

doradaukraine@gmail.com  
www.dorada.org.ua 

Редактор Корінець Р.Я. 

Цей  Вісник  створено в рамках Проекту «Зміцнення спроможності Національної 

асоціації сільськогосподарських дорадчих служб України до аналізу економічної 
політики та відстоювання інтересів своїх членів, а також клієнтів – дрібних та середніх виробників сільськогосподарської 

продукції», який фінансується Проектом Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) «АгроІнвест». Здійснення 

зазначеного проекту стало можливим завдяки підтримці американського народу, наданій через USAID. Зміст матеріалів 

Вісника необов’язково відображає точку зору USAID, Проекту «АгроІнвест» або уряду США. 

Вісник Національної асоціації 
сільськогосподарських дорадчих служб України 

ВИПУСК № 6 

15 липня 2013 р. 

… де сонях кружляє, калина цвіте,   
хвалитиму Бога, що там ви єсте ... 

Василь Стус 
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АНОНСИ 

 
Японський менеджмент 

на Сорочинському ярмарку 
 
 
 
 

КАЙДЗЕН Клуб в Україні спільно з проектом «Сорочинський ярмарок» та представниками 
українського бізнесу організовує відкритий семінар на тему: «Конкурентні моделі 
менеджменту: японська філософія КАЙДЗЕН». 
Дата: 23 серпня 2013р. (П’ятниця) 
Час: 10:00 – 14:00 
Місце проведення: прес-центр Сорочинського ярмарку, с. Великі Сорочинці, 
Миргородський р-н, Полтавська обл. 
На цьому семінарі виступатимуть з доповідями власники і ТОП-менеджери українських 
компаній, які пройшли стажування в Японії. Спікери ознайомлять учасників з основними 
поняттями, принципами та інструментами КАЙДЗЕН і розкажуть про практику 
впровадження концепції КАЙДЗЕН в своїх компаніях, труднощах та результатах втілення 
системи КАЙДЗЕН, а також про подальші перспективи. 
На семінарі будуть розглянуті наступні питання: 
- Управління виробництвом, 
- Система 5S, 
- Стандартизація, 
- Система візуалізації, 
- Створення доданої цінності для споживачів через постійний КАЙДЗЕН, 
- Поліпшення технічного стану обладнання, 
- Раціональна організація робочих місць. 
Цільова аудиторія: керівники та власники підприємств, менеджери середньої ланки. 
З детальною програмою семінару можна буде ознайомитися на сайті КАЙДЗЕН Клубу в 
Україні www.kaizenclub.com.uaпісля 01.08.2013р. 

Семінар БЕЗКОШТОВНИЙ! 
Щоб прийняти участь в семінарі потрібно зареєструватися, відправивши наступні дані на e-
mailinfo@kaizenclub.com.ua:ПІБ, компанія, посада, контактний телефон та e-mail.  
Участь в семінарі зможуть прийняти тільки зареєстровані учасники! 
Контактна особа: Ольга КОРНІЙЧЕНКО (044 406 81 13, 095 724 45 05) 

 

Поради відДоради: 

Кайдзе́н (англ. kaizen; яп. 改善) (японський термін "безперервне вдосконалення" ,"поліпшення" або "зміна 
на краще") — японська філософія або практика, яка фокусується на безперервному вдосконаленні процесів 
виробництва, розробки, допоміжних бізнес-процесів і управління, а також всіх аспектів життя організації. 

У філософії Кайдзен організації безперервно покращують усі функції бізнесу, в чому задіяні всі 
працівники - від директора до звичайного робітника. Покращуючи стандартизовані дії та процеси, Кайдзен має 
на меті усунути всі втрати. 

Вперше філософія Кайдзен була застосована в ряді японських компаній (включаючи Toyota) в період 
відновлення після Другої світової війни, і відтоді поширилася по всьому світу. Термін «кайдзен» став широко 
відомий завдяки однойменній книзі Масаакі Імаі. 

Починаючи з 1986 року, коли було видано книгу «Kaizen: The Key to Japan's Competitive Success», термін 
кайдзен був прийнятий як позначення однієї з ключових концепцій менеджменту. У 1993 році він увійшов до 
нового видання New Shorter Oxford English Dictionary, який визначає кайдзен як безперервне вдосконалення 
методів роботи, особистої ефективності і т.д., тобто як філософію бізнесу. Таким чином, термін нарешті отримав 
визнання в англійській мові. 
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АНОНСИ 

Розвиток органічного ринку  

Проект “Розвиток органічного ринку в Україні” (2012-2016) 
відкриває Фонд розвитку бізнесу http://www.ukraine.fibl.org/ua-
business-development-fund.html?&L=4. 

На даний час він відкритий для компоненти проекту 4 (Надавачі 
послуг в органічному секторі). 

Фонд розвитку бізнесу – це внутрішній інструмент проекту 
щодо фінансування, призначений для спільного фінансування 
доцільної і важливої діяльності, що покращить довготривалий 
результат та має потенціал створювати значні переваги для 
досягнення цілей проекту. Його впровадження та процедури 

описані у Посібнику Фонду розвитку бізнесу. 

Це перше оголошення прийому заявок до Фонду розвитку бізнесу. Пропозиції є обмеженими лише для 
заявників, які мають на меті зміцнення рівня компетенції  українських надавачів послуг (фізичних осіб і 
організацій), а також підвищення рівня обізнаності про органічне сільське господарство в Україні.  

Запрошуємо вас подавати свої заявки (попередні пропозиції) до 31 серпня 2013 року в офіс FiBL (м. Київ), 
контактна особа Сергій Рибак sergii.rybak@fibl.org. 

Близько 4-5 проектів отримають фінансування з Фонду розвитку бізнесу в розмірі до 120 тисяч гривень 
кожен. Внесок заявника та/або третьої сторони у фінансування повинна складати принаймні 50% від загальної 
суми. 

Фонд розвитку бізнесу для компонент 1 (сільськогосподарські орні культури), 2 (молочні продукти), 3 
(Карпатська торговельна марка) та 5 (Сприятливе бізнес середовище) буде відкрито пізніше, у цьому році. 

 
Кошти для розвитку кооперативів 

 
Проект АгроІнвест Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) оголошує 
конкурс грантів (четвертий тур) на реалізацію грантової програми, спрямованої на 
розвиток ланцюгів доданої вартості організацій виробників сільськогосподарської 
продукції. Гранти будуть надаватися і реалізовуватися відповідно до нормативних 
документів Агентства США з міжнародного розвитку (USAID) та уряду США, що 
регулюють надання грантів в рамках контрактів, а також згідно з внутрішніми 
політиками управління грантами, прийнятими в проекті АгроІнвест. 
Метою грантової програми є розвиток спроможностей організацій виробників з надання 
послуг своїм членам, розбудова ланцюгів доданої вартості продукції, що виробляють 
члени даної організації та покращення доступу до каналів її збуту. 
Тривалість впровадження грантового проекту (програми) повинна становити від 12 до 18 
місяців, починаючи з жовтня 2013 року. Передбачається, що для виконання проектів 

(програми) буде надано 7 (сім) грантів до 200 000 грн. кожен. Внесок Заявника та/або фінансування третіх сторін 
повинен складати не менше ніж 50% від загальної суми проекту. 

Пакет документів для подання заявки на одержання гранту слід надати в офіс проекту АгроІнвест не 
пізніше 17:00, 5 серпня 2013 року. 

Докладний опис Грантової програми, вимог до одержувачів гранту, інструкцій щодо підготовки та 
подання заявки на одержання гранту та форми документів наведено в запрошенні до подання заявок та додатках 
до нього на сайті проекту http://www.agroinvest.org.ua/ukr/cooperation/ . 

 
 
Підтримка асоціацій АПК 

Проект АгроІнвест Агентства США з міжнародного 
розвитку (USAID) звертається із запрошенням до 
українських неприбуткових організацій подавати заявки на 
о т р и м а н н я  г р а н т у  д л я  в т і л е н н я  п р о г р а м и 
(проекту) «Програма формування спроможності галузевих 
асоціацій АПК проводити аналіз аграрної політики і 
відстоювати інтереси своїх членів». 

Дата/час закінчення подання заявок: 17:00 год., 30 липня 
2013 року. 

Докладний опис Грантової програми, вимог до одержувачів гранту, інструкцій щодо підготовки та 
подання заявки на одержання гранту та форми документів наведено в запрошенні до подання заявок та додатках 
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АНОНСИ 

 
 

Досвід Полтавщини 
з розвитку села 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
«Досвід та перспективи соціально-економічного розвитку сільських територій 

Полтавської області» - так називається демонстраційний показ – семінар, який 
пройде у селі Чапаєве Чутівського району Полтавської області 18 липня 2013 року. 

Демонстраційний показ – семінар має за мету продемонструвати його 
учасникам досвід Полтавщини з розвитку сільських територій, а також обмінятися 
думками щодо можливостей використання цього досвіду в інших регіонах, зокрема, 
при формуванні місцевих політик з розвитку села. 

Учасники - Голови районних відділень Всеукраїнської асоціації сільських та 
селищних рад Полтавщини, представники обласних сільськогосподарських дорадчих 
служб України. 

 
 

ГРЕЦКИЙ ОРЕХ.  ПЕРСПЕКТИВИ 
РАЗВИТИЯ 

     
Юбилейная  встреча, посвященная пятилетию 
организации  ВОО «Украинской  ореховой 
Асоциации, и развитию орехового бизнеса Украины  
состоится 16 августа 2013 г. в селе Тимирязевка, 
Вознесенского района Николаевской области на базе 
предприятия  
ООО «Тимирязевское» - питомник саженцев грецкого 
ореха, ул. Мира, 28. 
Организаторы конференции:   

Министерство аграрной политики и продовольствия Украины, ВОО «Украинская ореховая 
Асоциация, ООО «Тимирязевское» 
Основные темы конфернции:  

1. Теория и практика выращивания грецкого ореха в разных климатических условиях на территории 
Украины (сорта, саженцы, технологии, проектирование, содержание сада); 

2. Экономическое и юридическое  обоснование создания орехового сада и развития орехового бизнеса, 
компенсации. 

3. Вопросы комплексной  переработки,  реализация ореха и продуктов переработки. 
4. Организация заказов и приобретение саженцев грецкого ореха, заключение договоров на куплю –

продажу ореха, ядра, ореховую продукцию. Биржевые операции и внешнеэкономические контракты.                            
               Уникальное событие: впервые семинар будет посвящен только грецкому ореху. Большое 
внимание будет уделено практическим вопросам, таким как прививка ореха, посадка, наблюдение за 
садом.  Так же будут даны рекомендации по закупке и переработке ореха, представлены покупатели 
(зарубежные импортеры).  
 
Заявки на участие и справки по телефону: +38 050 5686462,   096 2924506   факс: +38 056 7769212,   
E-mail:  ukr-nuts@ukr.net 
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АНОНСИ 
ПЕРШИЙ МІЖНАРОДНИЙ КОНКУРС 

СКРИПАЛІВ ОЛЕГА КРИСИ 
 
Мистецьке об’єднання «Світ класичної музики» (м. 
Львів, Україна) запрошує молодих скрипалів-віртуозів 
з усіх континентів взяти участь у конкурсі Олега 
Криси, де ви зможете випробувати свої сили, показати 
свій талант і вміння володіння інструментом перед 
доброзичливим і досвідченим слухачем та 
об’єктивним журі конкурсу. 
 
 
 
 

Перший Міжнародний конкурс скрипалів Олега Криси відбудеться у м. Львові 
(Україна) в період з 25 жовтня по 06 листопада 2013 року. Засновником конкурсу є 
Громадська організація «Мистецьке об’єднання «Світ класичної музики». 
 
Вік конкурсанта повинен бути не менше 16 і не більше 28 років на момент відкриття 
конкурсу. Реєстрація учасників буде відбуватися в приміщенні оргкомітету 25 
жовтня  2013 року.  
Жеребкування відбуватиметься в приміщенні оргкомітету 26 жовтня 2013 року. 
Умови і терміни подачі заявок: 
Заявку на участь у конкурсі можна подати як в електронному 
вигляді  (info@olehkrysa-competition.com), так і поштою. 
 
Офіс конкурсу: 
вул. Князя Романа, 34, оф.1 
79005 Львів, Україна 
тел. +38 032 261- 61- 64 
тел. +38 093 244 – 32 – 92 
тел. +38 067 672 – 66 – 77 
info@olehkrysa-competition.co  
 
Деталі на сайті конкурсу http://olehkrysa-competition.com. 
 
 
 
 
 
Коментар “Поради від Доради”: 
 
Національна асоціація сільськогосподарських дорадчих служб України разом з 
організатором конкурсу — ГО «Мистецьке об’єднання «Світ класичної музики» 
готує спільний проект з підтримки молодих талантів сільських скрипкових талантів. 
Деталі проекту – у найближчих випусках Вісника. 
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АНОНСИ 
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ДІЯЛЬНІСТЬ НАСДСУ 

Кредити, кредити…. 
 
НАСДСУ проведено експрес - дослідження 
щодо спроможності дорадчих служб надавати 
своїм клієнтам дорадчі послуги щодо отримання 
кредитів, оцінки ризиків при кредитуванні, 
надання допомоги фермерам при повернені 
кредитів. Результати - у найближчих випусках 
Вісника. 
 

Вісник у кожне село... 

Продовжується формування бази електронних адрес для 
розсилки Вісника. Якщо  хтось має можливість надати нам 
таку інформацію – електронні адреси сільських рад, сільських 
шкіл, бібліотек, будинків культури чи клубів, будемо щиро 
вдячні. 

 

 

 

Літня зустріч представників німецького 
та українського сільського господарства 
 

Президент НАСДСУ Роман Корінець на запрошення 
Німецького сільськогосподарського товариства 11 липня 2013 
року взяв участь у Літній зустрічі представників 
німецького та українського сільського господарства 
«Ефективне використання сучасної 

сільськогосподарської техніки», що проходила у Посольстві Федеративної 
Республіки Німеччина в Україні. 
Учасників зустрічі вітав д-р Крістоф Вайль, Надзвичайний та Повноважний Посол 
Федеративної Республіки Німеччина в Україні. 
Професор д-р Карлхайнц Кьоллер зробив доповідь «Ефективний і сталий розвиток – 
консервуючий обробіток грунту та прямий посів», а фермер іх Полтавщини 
Олександр Журавель – розповів про власний досвід ефективного використання 
сучасної сільськогосподарської техніки. 
Д-р Гайнріх Шюле із Німецького аграрного центру в Україні  закцентував увагу на 
тому, як сучасні технології висувають вимоги до персоналу. 
 

 
 
 
Поради від Доради: 
Фахівці сільськогосподарських дорадчих служб – завдяки підтримці проекту USAID АгроІнвест -  
проходили навчання у Німецькому аграрному центрі в Україні. На жаль, на відміну від Німеччини, 
такі центри в Україні є поки що винятком, а не правилом.  
Більш докладно про систему сільськогосподарського дорадництва у Німеччині читайте у цьому числі 
Вісника. 
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ЗЕМЕЛЬНІ ПОРАДИ 
Сівозміни: коли закон неможливо виконати... 

 
Сільгоспвиробники активно виступають за припинення дії закону «Про внесення змін 

до деяких законодавчих актів України щодо збереження родючості ґрунтів». На їх 
переконання, він виявився неспроможним надійно захистити якість земель, які перебувають 
в обробітку. Водночас закон шкодить аграрному бізнесу. 

Про особливості та вади згаданого закону говоримо з президентом Національної 
асоціації сільськогосподарських дорадчих служб України Романом КОРІНЦЕМ 

 
- 1 серпня 2009 року, - почав розмову Роман Корінець, - набув чинності закон «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо збереження родючості ґрунтів». 
Відтоді сплинуло майже чотири роки. 

Цим законом були внесені корективи до Земельного кодексу України. Вони встановили, 
що земельні ділянки, призначені для ведення товарного сільськогосподарського виробництва, 
використовуються відповідно до розроблених та затверджених у встановленому порядку 
проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтування сівозміни та 
впорядкування угідь, і передбачають здійснення заходів із охорони земель.  

А ще, відповідно до цього закону, з 1 січня 2013 року набула чинності нова редакція 
статті 55 Кодексу України про адміністративні правопорушення. Вона встановила 
відповідальність за відхилення від затверджених у встановленому порядку проектів 
землеустрою, а також використання земельних ділянок сільськогосподарського призначення 
для ведення товарного сільськогосподарського виробництва без затверджених у випадках, 
визначених законом, проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 
обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь.  

 
- Чому виробники сільськогосподарської продукції так активно виступають 

проти еколого-економічного обґрунтування сівозмін? Невже вони не хочуть дбати про 
землю?  
 - Аграрії – нормальні люди. Вони живуть на своїй землі і збираються передати її у 
спадок своїм дітям. Тому зацікавлені у збереженні родючості ґрунтів.  

Сільгоспвиробники налаштовані критично, тому що зміни до законодавства у 
нинішньому вигляді не тільки не сприяють захисту землі, вони створюють нічим не 
обґрунтовані труднощі для бізнесу. І тому запитують – кому такі зміни потрібні? 

Всім відомо, що для отримання більш високих врожаїв необхідно дотримуватися 
сівозміни, тобто чергування сільськогосподарських культур і парів. Бо якщо сіяти одні й ті самі 
культури на одному й тому ж полі, виснажується ґрунт, зростає кількість хвороб і шкідників.  

Вчені радять - культури мають розміщуватися так, щоб кожна з них поверталася на 
колишнє місце не раніше, ніж через кілька років. Цей період є ротацією сівозміни. Марячи про 
надприбутки, деякі з сільгосппідприємств почали активно вирощують соняшник та ріпак, не 
дбаючи про збереження та відновлення ґрунтів.  

Законодавець захотів уберегти землю від таких горе-хазяїв. І це можна тільки вітати. 
Але, з іншого боку, законодавець запропонував такі механізми та способи реалізації цього 
закону, що вони змушують сільгоспвиробників просто відмовлятися від праці на землі. 

 
- Чому сільгоспвиробники про своє несприйняття закону заговорили лише 

зараз?  
- Як не прикро про це говорити, але ми маємо надто слабкі організації, які об’єднують 

сільгоспвиробників. Спротив невиправданим правовим змінам мав би розпочатися ще на стадії 
розробки законопроекту, його розгляду у Верховній Раді. Але вийшло як вийшло: аграрії 
почали хреститися лише після того, як вдарив грім.  
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ЗЕМЕЛЬНІ ПОРАДИ 
- Що є найбільшою складністю у запровадженні цих правових змін? 
- Я не можу не згадати в цьому зв’язку слова народного депутата України, члена 

Комітету Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин Дениса 
Омельяновича, який відзначив, що чинне законодавство передбачає досить складну 
процедуру розробки та погодження вказаних проектів землеустрою. Недосконалими є і деякі 
підзаконні акти, що регулюють питання розроблення проектів.  

Наприкінці минулого року був ухвалений закон «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо дерегуляції господарської діяльності з проведення робіт із 
землеустрою та землеоціночних робіт». Він скасував вимоги щодо ліцензування 
землевпорядної діяльності, але зобов’язав усіх інженерів-землевпорядників пройти відповідні 
іспити і отримати кваліфікаційні сертифікати, без чого займатись професійною діяльністю у 
сфері землеустрою заборонено. 

Денис Омельянович також сказав, що видача вказаних сертифікатів йде дуже повільно, 
до цього часу видано лише біля 200 сертифікатів, у той час коли в Україні ліцензії мали більше 
3000 організацій. Наслідком цього стало те, що на даний час вони розроблені лише для 2% 
землекористувачів. 

 
 - Які ще претензії на адресу новел про сівозміни найчастіше висловлюють 
аграрії? 
 - Вони висловлюють кілька претензій. Перша з них - проекти сівозмін переважно 
готують не фахівці. Тому вони не спроможні впоратися з повним обсягом роботи. Відтак, 
проблеми у питаннях сівозмін лише накопичуються. 
 Друга претензія пов’язана зі складною процедурою підготовки проектів сівозмін. А 
третя – сівозміна у тому сенсі, як ми її розуміли ще 20-30 років тому, втратила своє значення. 
Сучасні технології дозволяють застосовувати зовсім інші підходи до сівозмін. Тому треба 
зважати на це. А законодавство нехтує такими важливими речами. 
 
 - Деякі сільгоспвиробники стверджують, що законодавчі нововведення, про які 
ми говоримо, особисто їм нічого не дають. Ото хіба що викачують додаткові кошти. Що 
ви думаєте з цього приводу? 
 - Це справді так. Якщо проект землеустрою підготовлений не фахівцем, його 
неможливо використовувати. Якщо проект землеустрою підготовлений без врахування 
сучасних змін у технологіях, вимог ринку, то його також неможливо використовувати. А 
відхилення від проекту землеустрою є  приводом для штрафів. Тоді навіщо фермеру такий 
проект? 
 Ще одна проблема – рейдерство. Якщо закон не виконується, то завжди можна 
визнати договір оренди не дійсним. Можна наполягати на розірванні такого договору, на різних 
штрафних санкціях. Тобто неугодну фірму можна загнати в глухий кут і, як наслідок, передати 
землі іншій фірмі, але вже угодній. У такий спосіб цілком реально можна здійснити захоплення 
сільськогосподарського підприємства.  
 
 - Наскільки великі ці штрафні санкції? 

- За відхилення від затверджених в установленому порядку проектів землеустрою 
штраф, який накладається на громадян, може коливатися від 85 до 340 гривень, а штраф, який 
накладається на посадових осіб, може коливатися від 255 до 510 гривень. 

За використання земельних ділянок сільськогосподарського призначення для ведення 
товарного сільськогосподарського виробництва без затверджених у випадках, визначених 
законом, проектів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтування сівозміни 
та впорядкування угідь, громадян можуть штрафувати на 850-1700 гривень, а посадових осіб – 
на 5100-8500 гривень. 
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ЗЕМЕЛЬНІ ПОРАДИ 
У законодавстві не сказано, як часто такі штрафи можуть накладатися. За одне порушення 

може бути одна штрафна санкція, за друге – інша. І так – до нескінченності. Розмір штрафних санкцій 
визначений, але кількість цих санкцій не обмежена. І саме це може стати найбільшою загрозою для 
сільгоспвиробників. 
 
 - Сьогодні в Україні близько 7 млн. власників земельних паїв. За даними останніх 
досліджень Проекту USAID «АгроІнвест», лише 12% пайовиків мають вищу освіту, і далеко не 
кожен з них має агрономічну підготовку. А серед керівників сільськогосподарських 
підприємств і фермерів вищу освіту в галузі сільського господарства має лише кожен третій. 
Тож наскільки реально за таких обставин зберегти родючість наших чорноземів? 
 - Дійсно, є проблема. Якщо велика компанія має свої агрономічні, землевпорядні служби, то 
малим і навіть середнім сільгоспвиробникам дуже складно це робити.  
 В Європі і в світі знайшли вихід з такої ситуації. Це – сільськогосподарські дорадчі служби. Є 
регламент Ради ЄС, який зобов’язує кожну країну Євросоюзу мати систему консультування фермерів, 
в тому числі в частині збереження ґрунтів, охорони довкілля тощо. На жаль, в Україні становлення цієї 
служби надто затягнулося. Переважно це спричинено низьким рівнем державної підтримки.  
 Якщо ми обрали європейський вектор інтеграції, то мусимо говорити про діяльність дорадчих 
служб, всіляко фінансово сприяти тому, аби вони консультували аграріїв з різних питань, в тому числі, 
з питань збереження родючості ґрунтів.  
 
 - Земельні відносини, які склалися в Україні, базуються переважно на оренді земель. 
Хто у даному разі відповідає за збереження родючості землі – її власник чи орендар? 
 - Звичайно, власник земельної ділянки зацікавлений у тому, щоб властивості його землі 
зберігалися якнайкраще. Такий пункт збереження ґрунтів має бути предметом договору про оренду. 
Та, на жаль, він не завжди до нього вписується. За даними згаданого вами дослідження Проекту 
«АгроІнвест», лише у 20% договорів оренди зазначаються обмеження щодо способів вирощування або 
найменування культур, які орендар може вирощувати. І одне із завдань дорадчих служб - допомогти 
орендодавцям виправити таку помилку, захистити свої земельні інтереси повною мірою. 
 Зрозуміло, що під час виробничої діяльності за родючість земель відповідає той, хто цю 
виробничу діяльність на ній здійснює. Відтак, відповідальність у даному разі покладається на 
орендарів. 
 Але повторю – понад усе про якість земель мають дбати їх власники. Бо вона годує їх усе 
життя, а орендарів лише протягом терміну оренди. І в цьому полягає принципова відмінність між їхніми 
інтересами. 
 
 - В умовах гострої конкуренції сільгоспвиробник змушений впроваджувати у 
виробництво інтенсивні технології. А вони передбачають використання мінеральних добрив, 
пестицидів, гербіцидів, іншої аграрної хімії. І все це шкодить землі. Чи реально за таких умов 
зберегти родючість ґрунтів?  
 - Завжди існують недобросовісні люди. Вони живуть лише одним днем. Для них характерне 
гасло: важливо мати зиск вже зараз, а там – хоч трава на рости. 

Але абсолютна більшість виробників – люди чесні й відповідальні. Інша проблема, що вони 
можуть й не знати про властивості тих чи інших хімічних речовин, технологій. Їм потрібні відповідні 
знання.  
 

- То що ж робити із запропонованими змінами щодо проектів землеустрою, сівозмін? 
- Якщо закон неможливо виконати, то треба зупинити його дію. Необхідно проаналізувати 

реалії, запропонувати новий механізм захисту ґрунтів. Такий, щоб і землю зберігав, і бізнес не губив. 
Сьогодні у Верховній Раді вже зареєстрована правова ініціатива щодо зупинення дії цього закону.  

Різні організації задля цього вже об’єдналися. Це, зокрема, Комітет підприємців АПК Торгово-
промислової палати України, Асоціація фермерів та приватних землевласників України, Аграрний союз 
України. Наша Асоціація теж долучається до цього процесу. 
 

Михайло ВЕРНИГОРА, 

Національний прес-клуб з аграрних та земельних питань 
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ВЕТЕРИНАРНІ ПОРАДИ 
Чичикало В.И., 

менеджер отдела гигиены предприятий ООО «Ветеко» 
 

Зоонозы – инфекции, 
общие для животных и человека 

 
 
В последние годы во многих странах мира, в том числе и в 
Украине, актуальной является проблема зоонозов, что 
обусловлено значительным распространением и 
многогранностью негативного влияния возбудителей на 
организм животного и человека. 
 

Зоонозы входят в число наиболее опасных для человека и животных 
заболеваний. На сегодняшний день известно порядка 150 болезней. Они 
распространены как на территории Украины, так и в странах ближнего и дальнего 
зарубежья. Экономический ущерб, который наносят зоонозы, обуславливается 
убытками вследствие снижения продуктивности и вынужденного убоя животных, их 
падежа, сокращения экспорта скота и животного сырья, а также затрат на 
карантинные, лечебные и другие мероприятия. Кроме того наносится ущерб 
здоровью людей, точные масштабы которого установить очень сложно. 

По этиологии зоонозы разделяют на следующие инфекции: 
- бактериальные (бруцеллез, чума, туляремия, кампилобактериоз, 

лептоспироз, сальмонеллез, сибирская язва); 
- вирусные (геморрагические лихорадки, бешенство); 
- прионные (скрепи, губчатая энцефалопатия). 

Заражение людей возбудителями 
зоонозов чаще всего происходит через 
укусы и травмы, пищевые продукты, 
объекты внешней среды, загрязненные 
выделениями животных, кровососущих 
переносчиков либо аэрозольно. 
Организм человека служит для 
возбудителей зоонозов 
неспецифическим хозяином, заражение 
его происходит эпизодически и, как 
правило, человек становится для них 
биологическим тупиком. Иногда 
человек становится источником 

инфекции, но никогда не служит резервуаром возбудителей зоонозов. 
Туберкулез – бактериальная инфекционная болезнь человека и животных с 

аспирационным механизмом передачи возбудителя. Характеризуется хроническим 
течением с преимущественным поражением легких, интоксикацией и аллергизацией 
организма. Возбудитель туберкулеза Mycobacterium tuberculosis, кроме человека, 
может поражать собак, кошек, свиней, обезьян, попугаев. Возбудитель туберкулеза 
Mycobacterium bovis, в свою очередь, кроме крупного рогатого скота, может 
инфицировать также человека, кошек, свиней, коз, овец, собак и зайцев. Возбудитель 
туберкулеза Mycobacterium avium поражает свиней, лошадей, кошек, и, как доказано 
в последнее время, достаточно часто и человека. 
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ВЕТЕРИНАРНІ ПОРАДИ 
Сальмонеллез – кишечная инфекция, вызываемая 
многочисленными возбудителями из рода сальмонелл, 
характеризующаяся отчетливо выраженной 
интоксикационной и желудочно-кишечной 
симптоматикой. Источником возбудителя при 
сальмонеллезе являются многие виды животных, птиц и 
человек. В эпидемиологическом отношении наиболее 
значимыми для человека являются несколько серотипов, 

которые обуславливают 90% сальмонеллезов человека: S.typhimurium, S. enteritidis, S. 

panama, S. infantis, S.newport и т.д. При этом 75 % всех изолятов выделяемых от 
больных людей приходится на S.typhimurium и S.enteritidis. Около 1% 
инфицированных взрослых и 5% детей старше 5 лет способны выделять 
сальмонеллы более года, являясь источником болезни. 

Исключительная роль человека как источника возбудителя инфекционной 
болезни для животных установлена в случае пневмококковой инфекции телят, 
которая вызывает септицемию или бронхопневмонию у молодняка в возрасте до 
трех недель. Пневмококки могут передаваться заболевшим персоналом воздушно-
капельным путем при кашле, чихании, разговоре и т. д. Зарегистрирован также 
пневмококковый мастит у коров, источником возбудителя которого был человек. 

Паразитарной болезнью, в распространении которой среди животных человек 
играет очень важную роль, является цистицеркоз крупного рогатого скота и свиней. 
Животные заражаются при поедании человеческих испражнений, содержащих яйца 
глистов, а человек при поедании зараженного мяса.  

Из изложенного вытекает, что отдельные виды инфекций и паразитов могут 
передаваться как от животных к человеку, так и от человека к животным. Прервать и 
нарушить эти связи можно, выполняя комплекс ветеринарно-санитарных мероприятий, 
применяемых по отношению как к животным, так и к человеку. Для разрыва связи передачи 
возбудителя от животного к человеку проводят лечебно-
профилактические дезинсекционные, дератизационные и 
дезинфекционные мероприятия в хозяйстве. 

Территория хозяйства должна содержаться в 
чистоте, уборка должна проводиться систематически. 
Автотранспорт, который въезжает на территорию, 
необходимо мыть и дезинфицировать на отведенных для 
этого площадках. Помещения для содержания животных, 
инвентарь и технологическое оборудование необходимо 
регулярно мыть и дезинфицировать. Для проведения 
качественной мойки необходимо применять щелочные 
пенные моющие средства, такие как Сантана, Кларин и 
др. ООО НПП «Био-Тест-Лаборатория» разработала и 
производит моющее средство Вироклин-800, 
особенностью которого является то, что рабочие 
растворы, имея щелочную среду, не содержат свободной 
щелочи, и, соответственно, не обладают коррозионным 
действием на обрабатываемые поверхности. При этом обладают высокими 
моющими и пенообразующими свойствами. 

Для проведения дезинфекции животноводческих помещений, инвентаря и 
оборудования широко применяются комплексные дезинфицирующие средства, такие 
как: TH-4, Кристал, и др. ООО НПП «Био-Тест-Лаборатория» разработало и 
производит моюще-дезинфицирующее средство Виросан – благодаря синергичному 
действию активно действующих веществ (глютаровый альдегид, ЧАС) и 
дополнительных компонентов, в низких концентрациях и при короткой экспозиции, 
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ВЕТЕРИНАРНІ ПОРАДИ 
Для предотвращения заражения животных от человека проводятся санитарно-

гигиенические мероприятия. Обслуживающий персонал допускается к работе с 
животными только после медицинского обследования, которое заключается в 
регулярном проведении профилактического осмотра. При наличии показаний 
проводится также внеочередной медицинский осмотр. Людей с заболеваниями 
легких и желудочно-кишечного тракта к работе на фермах не допускают. Особое 
внимание следует уделить личной гигиене персонала, которая предусматривает 
выполнение следующих основных требований: 

перед началом работы тщательно вымыть руки и продезинфицировать; 
надеть чистую санитарную одежду; 
перед посещением туалета снять спецодежду, а после вымыть и 

продезинфицировать руки; 
перед посещением столовой снять спецодежду и вымыть и 

продезинфицыровать руки до и после еды; 
принимать пищу в специально отведенных местах; 
при плохом самочувствии обратиться к врачу. 
Соблюдение правил личной гигиены обеспечивается обязательным 

устройством бытовых помещений: гардероб, душевые, санпропускники, уборные, 
прачечные, сушилки для санитарной одежды, установлением норм санитарной и 
специальной одежды, обучением санитарному минимуму. 

Что касается здорового человека, его кожа покрыта бактериями, 
колонизирующими поверхностные слои кожи, которые имеют наибольшее 
эпидемиологическое значение. Бактериальная микрофлора часто приобретается 
персоналом в результате непосредственного контакта с животными или 
контаминированными объектами окружающей среды. Именно транзиторная 
микрофлора чаще всего ответственна за развитие инфекций. Транзиторная флора 
может быть представлена опасными в эпидемиологическом отношении 
микроорганизмами (Escherichia coli, Salmonella spp., S.aureus, Candida albicans, и 
др.). Всё время, пока эти микробы сохраняются на коже, они могут передаваться 
животным при контакте и контаминировать различные объекты, способные 
обеспечить дальнейшую передачу возбудителя. Это обстоятельство делает руки 

персонала важнейшим фактором передачи инфекционных 
болезней. Для удаления транзиторной микрофлоры с рук 
недостаточно «формального» мытья рук, необходима обработка 
рук антисептическим средством, поскольку гигиена рук является 
одним из наиболее важных методов профилактики многих 
инфекционных заболеваний. 
Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) разработала 
соответствующие рекомендации по гигиене рук. Этот документ 
создан группой ученых из разных стран на основании результатов 
специальных исследований. Для гигиены рук ученые 
рекомендуют пользоваться только спиртсодержащими 
антисептиками. Рекомендации касаются и их состава, согласно 
которым, наиболее эффективными и безопасными являются 
антисептики на основе алкоголя (этилалкоголя или 
изопропилалкоголя). ВОЗ обращает внимание на тот факт, что 
содержание алкоголя в антисептике для рук должно быть не менее 

60%, и не более 80%. Придерживаясь рекомендаций ВОЗ, ООО 

НПП «Био-Тест-Лаборатория» разработала эффективное 

быстродействующее антисептическое средство для обработки 

рук СЕПТИКС. Это готовое к использованию антисептическое 
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ВЕТЕРИНАРНІ ПОРАДИ 
 

Таким образом, использование современных средств с соблюдением 
ветеринарно-санитарных мероприятий, правил личной гигиены позволяют 
предупредить: заражение животных обслуживающим персоналом, избежать 
распространения заразных заболеваний среди здоровых животных, заражения 
обслуживающего персонала и потребителей продуктов зоонозными заболеваниями. 
 
 
________________________________________________________________________ 
Поради від Доради: 
Щиро вдячні журналу “Сучасна ветеринарна медицина” за люб'язно надану Віснику 
статтю. Сподіваємося, що завдяки нашій співпраці, рубрика “Ветеринарні поради ” 
стане постійною у нашому Віснику. 

 
 
Науково-практичний журнал - добрий помічник і порадник для спеціалістів 
ветеринарної медицини та для всіх, хто працює у галузі промислового тваринництва. 
Подання об'єктивної, перевіреної на практиці, а тому - надійної, корисної інформації 
- кредо журналу. Для досягнення об'єктивності працює редакційна колегія, що 
складається з високопрофесійних фахівців. Журнал подає різні погляди на кожну 
ветеринарну проблему. В наш час не можливо досягти успіху без своєчасних змін. 
Тому журнал розробив стратегію розвитку, що передбачає зростання кількості 
актуальних рубрик та об'єму видання. Також підвищується щорічна кількість 
номерів, що мають детально освітити науково-практичні конференції та заходи, 
якими щороку поповнюється життя української ветеринарної галузі. Робота журналу 
"Сучасна ветеринарна медицина" допомагає підвищити професійний рівень 
ветеринарних спеціалістів, розширити їх професійний світогляд. Журнал 
розповсюджується в усіх регіонах України. 
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ПЕНСІЙНІ ПОРАДИ 
Віталій Краснюк 

 
ЖИТТЯ НА ПЕНСІЇ 

 
У молоді роки ми навіть не замислюємося над тим, як будемо 

жити у пенсійному віці. Всі прагнуть кращого. Але реальність 

така, що пенсія не відповідає рівню заробітної плати у 

працездатному віці! По суті, більшість пенсіонерів – бідні люди. 

Причин тому багато. Одна з них, відсутність елементарної 

фінансової культури наших співвітчизників. Як кажуть, нас 

навчали всьому, а от як заробляти, правильно інвестувати й 

примножувати кошти –  здебільшого, не навчили. Хоча існує 

достатньо фінансових інструментів, які дозволяють це робити 

навіть в нашій економічно хворій державі. Спробуємо розібратися 

в одному з них… 

 

Мовою цифр:  
За даними Міністерства статистики України на сьогодні кількість 

працюючих людей становить  22 011 500 осіб (очевидно, що сюди враховано 
й працюючих пенсіонерів).  

Загальна кількість пенсіонерів складає 13 820 500 чоловік. 
Відповідно на 1,59 працюючого припадає один пенсіонер.  
Розмір мінімальної пенсії – 894 гривні, середній – 1253. 
Демографічна ситуація за 2012 рік: народилося 80709 чоловік, померло 

– 114391.  
Кількість населення зменшилася на 33 682 особи. 

 
Німецьке диво 
Йдеться про довготерміновий накопичувальний страховий договір, який 

виконує функцію недержавного пенсійного забезпечення. Що ж це таке? І як ним 
користуватися? Слід зауважити, що недержавне пенсійне забезпечення виникло в 
п’ятдесятих роках минулого століття в Америці, а за кілька років було започатковане 
і в Європі. Як тут не пригадати знаменитий план американського держсекретаря 
Маршалла по відродженню економік країн, які постраждали у Другій Світовій війні. 
Ним передбачалися мільярдні позики (без повернення) урядам країн та план дій 
виходу з кризи. До речі, керівництву Радянського Союзу також було запропоновано 
взяти безпосередню участь у цьому плані, але Сталін із політичних мотивів 
відмовився це зробити. Одним із аспектів плану Маршалла зазначалося підвищення 
соціального забезпечення населення. Чим пізніше блискуче скористався тодішній 
німецький канцлер Аденауер, який зобов’язав кожного західного німця (ФРН) 
щорічно протягом десяти років із своєї зарплати сплачувати суму еквівалентну 
п’ятистам американських доларів. Ці кошти німецький уряд спрямовував на рахунок 
найбільшої у світі американської страхової компанії AIG, нині Меtlife Alico. Після 
закінчення терміну дії страхового договору німці отримали свої заощадження разом 
із дивідендами, а економіка країни величезні капіталовкладення, які внесли свій 
вагомий внесок у «німецьке диво» -- відродження економіки країни.      

 
Але то ж німці, а ми?  
Чи можемо ми повірити в те, що наша держава так потурбується про нас? 

Багато скептиків скаже, що в Україні це неможливо, банківська система країни не 
витримує критики, тотальна недовіра людей до фінансових інституцій тощо. І буде 
по-своєму правий. Власне, це особиста справа кожного. Як і турбота про пенсію. І 
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ПЕНСІЙНІ ПОРАДИ 
Хочемо ми того чи ні, пенсійний вік українців буде зростати, пенсійна 

реформа незворотна. Що й сталося 1 жовтня 2011 року, коли вступив у силу  Закон 
України «Про заходи щодо забезпечення реформування пенсійної системи України». 
Ним передбачено підвищення пенсійного віку жінок до шістдесяти років, а також 
збільшення страхового стажу чоловікам до тридцяти п’яти  років, жінкам – двадцяти 
п’яти відповідно. І це не межа. Згодом українці виходитимуть на пенсію 
щонайменше в шістдесят п’ять років. Тобто, працювати доведеться більше, а 
отримувати державну пенсію менше. До слова, така тенденція спостерігається і в 
розвинених країнах світу. Зокрема, у вищезгаданій Німеччині, починаючи з 2012 
року по 2030 рік пенсійний вік німців зросте до шістдесяти семи років. Шведи 
розглядають питання виходу на пенсію у сімдесят п`ять.  Але краще про своє.   

 
Маємо класичну трирівневу 

пенсійну систему. Європейську за 
формою, українську -- за змістом.  
Щодо змісту, то перший рівень 
нашої пенсійної системи – 
солідарний – не витримує 
соціального навантаження. Як 
кажуть експерти, за 2012 рік 
заборгованість Пенсійного фонду 
України сягнула 50 мільярдів 
гривень. А пенсійні виплати, 
порівняно з 2011 роком зросли на 
двадцять мільярдів гривень. За 
даними Мінстату сьогодні на півтора  працюючого один пенсіонер. Якщо тенденція з 
демографічною ситуацією та збільшенням робочих місць не покращиться, на 2025 
рік матимемо двох пенсіонерів на одного працюючого. Відповідно і нарахування 
внесків до Пенсійного фонду будуть куцими. Не секрет, що нині близько вісімдесяти 
відсотків працівників підприємств отримують більшу частину зарплатні в конвертах, 
що в перспективі для них означає лише одне – мінімальна пенсія. І то, коли буде 
вироблений увесь офіційний трудовий стаж. Якщо ж ні – «мінімалка» буде зменшена 
на кількість недопрацьованих років.   

Другий рівень – обов’язкове накопичувальне страхування або власні 
персоніфіковані рахунки громадян й досі не запрацював, бо передумовою його 
введення має стати ліквідація заборгованості Пенсійного фонду. До речі, автори 
пенсійної реформи запевняли, що другий рівень запрацює з 1 січня 2013 року. Як 
бачимо, все поки що на рівні обіцянок. Але до другого рівня  потраплять лише 
громадяни віком до тридцяти п`яти років. Молодим завжди дорогу… Хоча, логічно, 
аби реформа стосувалася навіть тих громадян, які через рік досягнуть пенсійного 
віку, -- це забезпечило б всім категоріям населення рівні права, а бажаючих взяти 
участь у другому рівні стало більше. Навіть, якщо накопичена сума недостатня для 
виплати пожиттєвої пенсії, вона була б повернута або передалася спадкоємцям.  

Третій рівень – це недержавне пенсійне забезпечення. Власне, той фінансовий 
інструмент який дозволяє людині самій обирати у скільки років вийти на пенсію, яку 
суму зібрати, як скористатися накопиченим вкладом. Беззаперечно, що пенсійна 
реформа потребує доопрацювання, особливо, в солідарній частині. І це буде 
зроблено, але коли це відбудеться – невідомо. Та й розраховувати на великі державні 
пенсії не доводиться.  А час невпинно спливає і поступово наближає нас до 
пенсійного віку. Тому на тлі  багатьох мінусів реформи є головний плюс -- все 
більше українців стали задумуватися над забезпеченням старості, сподіваючись 
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ПЕНСІЙНІ ПОРАДИ 
Кошик для грошей 
 
Накоп и чи ти  п ен сію  можн а 
кількома способами: робити внески 
в золото, акції, купити нерухомість, 
відкрити рахунок в банку, вкласти 
гроші в недержавний пенсійний 
фонд, страхову компанію, зберігати 
готівку вдома тощо. Як в народі 
кажуть, класти яйця потрібно в 
різні кошики. Але, щоб кошики 
надійними були. Ось можливі 
варіанти. 
 

Щодо надійності та переваг, то не заради красного слівця, можна 
стверджувати, що в сегменті недержавного пенсійного забезпечення накопичувальне 
страхування в усьому світі – це найбільш гарантоване збереження та примноження 
вкладу. І Україна не є винятком. За даними Нацфінпослуг близько півтора мільйона 
українців вже мають такі збереження. Левова частка цих вкладів приходиться на 
іноземні страхові компанії, які мають незаперечний авторитет, накопичений 
багатолітнім досвідом. Також страховики знаходяться під постійним наглядом – 
чотири рази в рік їх перевіряє Державна комісія з регулювання фінансових ринків 
України на предмет надійності розміщення вкладів клієнтів та платоспроможності. 
На відміну від банків, які ведуть свій бізнес на свій страх і ризик, страховикам 
дозволено розміщувати страхові резерви або ж вклади клієнтів, використовуючи 
збалансований, виважений і консервативний підхід.  

Якщо говорити про вклади, то вони можуть бути лише довготерміновими – 
від десяти і більше років. Однією з переваг в накопичувальному страхуванні є 
гарантований дохід в розмірі 4% річних, як передбачено законом про страхування. 
Ніякий інший фінансовий інструмент не зможе забезпечити навіть такого прибутку 
при укладанні договору на великий строк. Також лайфові страхові компанії додають 
бонусні кошти, ще мінімум 8-14% річних у гривні. Дохід в доларах від 3 до 6% за 
рік. Нарахування відсотків залежить від того, як кожна компанія спрацювала 
протягом року, потім вона ділиться додатковими коштами між своїми клієнтами. 
Окрім цього, в угоді можна передбачити опцію індексації вкладу, щоб захиститися 
від інфляції. До того ж, якщо укласти договір у валюті, то навіть девальвація такому 
вкладу не загрожує.    

Податковим кодексом України для працюючих громадян також передбачено 
нарахування податкової пільги за довготерміновим страховим полюсом. В 
залежності від розміру заробітної плати, нарахувань єдиного соціального внеску, 
розмір податкової пільги може бути в межах п’ятнадцяти і більше відсотків. 
Враховуючи вищенаведене, людина, що відкрила накопичувальний пенсійний 
договір, має мінімум 12% річних у гривні, до цього ще повернутих 15% за звітний 
податковий період (у річній декларації вказується сума страхового внеску) та 
страховку, яка гарантує їй накопичення вкладу навіть у випадку хвороби, нещасного 
випадку тощо. 

 
Загалом,  те що такі пенсійні продукти потрібні не викликає сумніву. На 

Заході ці програми належать до категорії сімейних традицій, які передаються із 
покоління в покоління. У формуванні фінансового майбутнього сім`ї беруть участь 
першочергово батьки: одразу після народження дитини вони відкривають їй 
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ПЕНСІЙНІ ПОРАДИ 
В Європі нікого не здивує, що молода людина 

думає про пенсію. Адже чим раніше вона почне 
відкладати, тим більше коштів накопить. В Україні ж 
населення задумується про пенсію в кращому випадку 
років у сорок. Те, що такі фінансові документи 
матимуть більшість наших співвітчизників – питання 
часу. Але хто швидше розбереться в цьому, той має 
більше шансів на гідну старість.      

Єдине, що бентежить співвітчизників, надійність збереження вкладених 
коштів. Надійного фінансового партнера, з яким потрібно будувати довготермінові 
стосунки потрібно підбирати ретельно. Вони у нас є. Але це вже тема іншої розмови.  

 
Думки з приводу: 
Сергій, 25 років 
Щодо пенсійної реформи, то введення її повинно було бути поетапним і поступовим: реформа повинна 

розповсюджуватися лише на тих громадян України, які почали свою трудову та професійну діяльність вже після 
вступу її в дію. Крім того, банальне підвищення пенсійного віку – це не реформа, а злочин, оскільки в умовах 
дуже короткої тривалості життя українців більшість з них просто не доживатимуть до пенсії.  

Особисто я про пенсію не думаю взагалі. Тим більше – не сподіваюся у цих питаннях на державу. Я 
буду самотужки не тільки заощаджувати гроші до старості, але й працюватиму до  свого останнього дня. 

Тетяна, 40 років 
Яким буде пенсійний вік в Україні – не має значення. Адже розраховувати на гроші від держави – 

наївність. Тому джерелом утримання можуть бути дві речі: пенсійні страхові програми та працездатність. 
Потрібно самому відкладати гроші на рахунок, які забезпечать більш-менш адекватну суму при виході 

на пенсію. У деяких країнах пенсії складаються на сто відсотків з полюсів страхування  життя. Також потрібно 
вести здоровий спосіб життя аби працювати за фахом після досягнення пенсійного віку.  

Юрій, 47 років 
Я одного не розумію, кожний із працюючих громадян є платником податків. Як мінімум тридцять шість 

відсотків єдиного соціального внеску, коли працюємо сплачуємо разом з роботодавцем. Де діваються ці шалені 
кошти в масштабах держави? Бо коли людина виходить на пенсію, дають мізер. Чому державі не вистачає на 
пристойну пенсію для пенсіонерів? Вона має бути доступна всім і за рахунок держави.  
Оскільки надії на покращення в державі в найближчі десятиліття у мене нема, то особисто я намагатимуся 
забезпечити собі певні постійні доходи сам.  

Вікторія, 39 років 
Як більшість українців, в силу ментальності чи радянської спадковості, я не переймаюсь своєю старістю 

і не займаюсь стратегічним плануванням свого майбутнього. Але якщо все ж таки в працездатному віці подумати 
про власне матеріальне забезпечення  на старості років, то перше, що спадає на думку: не сподіватись на 
д е р ж а в у . 
Бо як зараз можна зводити кінці з кінцями на пенсію, скажімо, в 894 гривні, як отримує моя мама… Якби не 
татова військова пенсія, не уявляю за що вони б жили… 

Тому статус українського пенсіонера мене не приваблює, бо жити в майбутньому на виплати з 
пенсійного фонду може бути небезпечним для життя і здоров’я. 

Тож висновок такий: заощаджувати на старість зараз, відкладаючи кошти доступними способами. 
Олександр, 31 рік 
Немає віри в державу. Пам’ятаю, як мої дідусь та бабуся після розвалу СРСР втратили чималі 

заощадження, які тримали в “Ощадбанку”. За це ніхто не відповів, а пенсії, якими їх після того забезпечували, 
були ледь-ледь достатніми для того аби вижити.  

Окрім того, якщо розраховувати на державну пенсію, слід бути готовим до того, що в старості будеш 
жити бідно -- або за рахунок дітей. А перекладати свої фінансові проблеми на плечі дітей – совкове мислення. 
Тож поки наші можновладці щось там вигадують, ми маємо дбати про себе самотужки. Гадаю, про забезпечення 
своєї старості слід починати думати у молодому віці. Заощаджувати  і знаходити способи зберегти свої кошти, 
аналізуючи інформацію про становище економіки, якої зараз достатньо у відкритих джерелах. До слова, вже маю 
пенсійний полюс в австрійській компанії.   

 
 
Від автора: 
Як бачимо, думки людей одностайні в тому, що 
розраховувати потрібно лише на себе. Щодо 
заощаджень, у кожного своє бачення майбутнього. 
Але найголовніша цінність – це час. Діймо, щоб не 
спізнитись…  
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ПРАВОВИЙ ОГЛЯД 
СІЛЬРАДА ЗМОЖЕ 

СУДИТИСЯ БЕЗКОШТОВНО 
 
Проект Закону про внесення змін до статті 5 
Закону України "Про судовий збір" (щодо 
звільнення органів місцевого самоврядування від 
сплати судового збору). Реєстраційний номер 2576а 
від 11.07.2013 
Законопроектом пропонується звільнити від 
судового збору органи місцевого самоврядування 
пільг зі сплати судового збору за зверненнями до 
суду з усього кола питань, що стосуються їх 
повноважень. 
 
 

ВІДМІНИТИ ТЕХКОНТРОЛЬ ТРАКТОРІВ 
 
Проект Закону про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України (щодо відміни 
обов'язкового технічного контролю тракторів, 
самохідних сільськогосподарських і 
меліоративних машин та сільськогосподарської 
техніки). Реєстраційний номер 2568а від 09.07.2013 
 
Розвиток сільського господарства у значній мірі 
залежить від технічного оснащення 

агровиробництва, належний стан якого вимагає значних матеріальних витрат 
агровиробників. 

Разом з цим, сільськогосподарські товаровиробники зобов’язані нести чималі 
витрати і на проходження процедури обов'язкового технічного контролю тракторів, 
самохідних шасі, самохідних сільськогосподарських, дорожньо-будівельних і меліоративних 
машин, сільськогосподарської техніки, інших механізмів, які не експлуатуються на 
автомобільних шляхах. При цьому, не враховується досвід зарубіжних країн і норми 
вітчизняного законодавства щодо покладення відповідальності за технічний стан 
сільськогосподарської техніки виключно на її власника. 

Все це відбувається в умовах, коли легкові автомобілі, що становлять більшу 
потенційну небезпеку, обов'язковому технічному контролю не підлягають. 

За таких обставин необґрунтованого фінансового обтяження товаровиробників 
стримується розвиток галузі сільського господарства, збільшується собівартість продукції 
та виникає соціальне незадоволення і напруга. 

Крім того, станом на сьогодні існує неузгодженість між чинними законодавчими 
актами. 

Так, Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо усунення надмірного державного регулювання у сфері автомобільних перевезень» від 
05.07.2011 № 3565 внесено зміни, зокрема, до Закону України «Про дорожній рух», а саме, 
державний технічний огляд транспортних засобів замінено обов'язковим технічним 
контролем транспортних засобів. 

Проте, Закон України «Про систему інженерно-технічного забезпечення 
агропромислового комплексу України» одним з основних завдань Держсільгоспінспекції 
України визначає проведення державних технічних оглядів машин. 

Таким чином, на сьогоднішній день наявна колізія між Законом України «Про 
дорожній рух» та Законом України «Про систему інженерно-технічного забезпечення 
агропромислового комплексу України». 

Метою цього законопроекту є відміна обов'язкового технічного контролю тракторів, 
самохідних сільськогосподарських і меліоративних машин, сільськогосподарської техніки та 
усунення неузгодженості між чинними законодавчими актами. 
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ПРАВОВИЙ ОГЛЯД 
ПРО  ДОСВІД РОБОТИ 

ДЛЯ СТВОРЕННЯ ФЕРМЕРСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА  

 
Проект Закону про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України з 
питань створення фермерських 
господарств. Реєстраційний номер 2552а 
від 05.07.2013/ 
 
Статтею 7 Закону України „Про 
фермерське господарство” та статтею 118 
Земельного кодексу України визначено, що 
для отримання (придбання) у власність або 

в оренду земельної ділянки із земель державної чи комунальної власності з метою ведення 
фермерського господарства громадяни звертаються до відповідної районної державної 
адміністрації чи місцевої ради із заявою, до якої додаються документи, що підтверджують 
досвід роботи у сільському господарстві або наявність освіти, отриманої в аграрному 
навчальному закладі.  

За загальноприйнятим визначенням, досвід роботи - це сукупність знань, уміння, 
які здобуваються в житті, на практиці. Статтею 48 Кодексу законів про працю України 
визначено, що основним документом про трудову діяльність працівника є трудова книжка. 
Однак запис у ній не може підтвердити наявний досвід роботи, а фіксує лише трудовий 
стаж. 

На думку автора законопроекту, редакція статті 7 Закону України „Про фермерське 
господарство” та статті 118 Земельного кодексу України в частині підтвердження досвіду 
роботи у сільському господарстві містить приховану корупціогенну норму та створює умови 
для здійснення районними або міськими державними адміністраціями або органами 
місцевого самоврядування корупційних правопорушень. 

 

Пропонується внести зміни до таких законодавчих актів України: 

1. У третьому реченні частини шостої статті 118 Земельного кодексу України 
(Відомості Верховної Ради України, 2002 р., № 3-4, ст. 27) слова “та документи, що 
підтверджують досвід роботи у сільському господарстві або наявність освіти, здобутої в 
аграрному навчальному закладі” замінити словами “та засвідчені в установленому 
порядку виписка з трудової книжки громадянина України із записами, які 
підтверджують стаж роботи в сільському господарстві не менш як три роки, або копія 
документа про освіту встановленого зразка відповідного освітньо-кваліфікаційного 
рівня за спеціальностями з підготовки фахівців для сільського господарства галузі 
знань “Сільське господарство і лісництво”. 

2. У частині першій статті 7 Закону України “Про фермерське 
господарство” (Відомості Верховної Ради України, 2003 р., № 45, ст. 363; 2012 р., № 4, ст. 
18): 

1) друге речення абзацу другого замінити реченням такого змісту: “До заяви 
додаються засвідчені в установленому порядку виписка з трудової книжки 
громадянина України із записами, які підтверджують стаж роботи в сільському 
господарстві не менш як три роки, або копія документа про освіту встановленого 
зразка відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня за спеціальностями з підготовки 
фахівців для сільського господарства галузі знань “Сільське господарство і лісництво”; 

2) абзац третій виключити. 
Абзац, поки що, читається так: «Перелік документів, що підтверджують досвід 

роботи  у сільському господарстві, затверджується Кабінетом  Міністрів України за 

поданням спеціально  уповноваженого центрального органу виконавчої влади у сфері 

аграрної політики».  
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ПРАВОВИЙ ОГЛЯД 
ПОДАТОК НА ДОХОДИ 

ФІЗИЧНИХ ОСІБ - У СІЛЬСЬКИЙ 
БЮДЖЕТ 

 
Проект Закону про внесення змін до 
Бюджетного кодексу України щодо 
зарахування сплаченого 
сільськогосподарськими 
товаровиробниками податку на 
доходи фізичних осіб до відповідних 
бюджетів місцевого 
самоврядування. Реєстраційний 
номер 2547а від 05.07.2013 
 

Пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу об'єктивно 
випливає з виняткової значущості та незамінності вироблюваної продукції сільського 
господарства у життєдіяльності людини і суспільства, з потреби відродження селянства як 
господаря землі, носія моралі та національної культури. Високий рівень соціально-
економічного розвитку села є основною умовою продовольчого та сировинного забезпечення 
держави, її економічної незалежності. 

На даний час до доходів бюджетів сіл, їх об’єднань, селищ, міс районного значення 
зараховується лише 25 відсотків податку на доходи фізичних осіб, що сплачується 
(перераховується) згідно з Податковим Кодексом України.  Проблема полягає у тому, що 
сільськогосподарські товаровиробники – суб’єкти господарювання при здійсненні 
підприємницької діяльності через структурні або відокремлені підрозділи сплачують податок 
на доходи фізичних осіб не до відповідних місцевих бюджетів за їх фактичним 
місцезнаходженням, а за місцем розташування центрального офісу юридичної особи.  

Зарахування 100 % податку на доходи фізичних осіб, що сплачуються 
(перераховуються) сільськогосподарськими товаровиробниками до доходів бюджетів сіл, їх 
об’єднань, селищ, міст районного значення стимулюватиме соціально-економічний розвиток 
вказаних адміністративно-територіальних одиниць. 

Проектом Закону України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу  України щодо 
порядку зарахування  сплаченого сільськогосподарськими товаровиробниками податку на 
доходи фізичних осіб до відповідних бюджетів місцевого самоврядування» пропонується 
зобов’язати сільськогосподарського товаровиробника нараховувати, утримувати і сплачувати 
(перераховувати) до відповідного місцевого бюджету податок за свої відокремлені за їх 
місцезнаходженням або за місцем знаходження їх земельних ділянок та/або земельних часток 
(паїв).   

Проектом закону також передбачається 100 % зарахування сплаченого 
сільськогосподарськими товаровиробниками податку на доходи фізичних осіб до доходів 
бюджетів сіл, їх об'єднань, селищ, міст районного значення. 

Інший законопроект пропонує порядок проведення таких зарахувань ПДФО до 

місцевих бюджетів. 

 
Проект Закону про внесення змін до Податкового кодексу України щодо 

порядку перерахування сільськогосподарськими товаровиробниками податку на 
доходи фізичних осіб до відповідних бюджетів місцевого самоврядування. Реєстраційний 
номер 2545а від 05.07.2013 

Проектом Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо 
порядку перерахування сільськогосподарськими товаровиробниками податку на доходи 
фізичних осіб до відповідних бюджетів місцевого самоврядування» пропонується 
зобов’язати сільськогосподарського товаровиробника нараховувати, утримувати і сплачувати 
(перераховувати) до відповідного місцевого бюджету податок за свої відокремлені за їх 
місцезнаходженням або за місцем знаходження їх земельних ділянок та/або земельних часток 
(паїв).   
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ПРАВОВИЙ ОГЛЯД 
ЗАБОРОНИТИ ЕКСПОРТ ЛІСОМАТЕРІАЛІВ 

 
Проект Закону про внесення змін до Закону України "Про 
особливості державного регулювання діяльності суб'єктів 
підприємницької діяльності, пов'язаної з реалізацією та 
експортом лісоматеріалів" (щодо заборони експорту 
лісоматеріалів усіх порід дерев). Реєстраційний номер 2541а від 
05.07.2013 
 

Лісові масиви України останнім часом використовуються 
неефективно, незаконно, зі шкодою навколишньому природному 

середовищу та не в інтересах економічного розвитку відповідних регіонів.  
А ліси, за офіційними даними, займають близько 16% усієї території України. Їх 

загальна площа– близько 10,78 млн га. Найпоширеніші серед деревних порід є сосна, ялина, 
дуб, береза, бук, вільха та ясень. 

Для лісового господарства України неконтрольована вирубка лісів та експорт 
української деревини вже стали серйозною проблемою. Серед основних причин, які 
спонукають населення Карпатського регіону вирубувати ліси і продавати деревину 
зацікавленим особам, – соціально-економічні проблеми (безробіття, низькі зарплати). 

Раніше лісове господарство України ділову деревину поставляло меблевим 
фабрикам, будівельним організаціям, шахтам, різним виробничим організаціям, колективним 
господарствам, бюджетним установам. У кожному держлісгоспі працювали цехи переробки 
деревини, які займались випуском товарів народного вжитку. 

У лісах Карпат та Полісся тривалий час відбувається самовільна, безперестанна, 
незаконна вирубка лісів, яка завдає значних економічних збитків нашій державі, одночасно 
підривається екологічна безпека, що призводить до непередбачуваних наслідків. Іншими 
важливими факторами широко розповсюдженої практики вирубок лісу є нерегульований 
ринок деревини та виробів із неї, відсутність системи контролю, а також незмінно високий 
попит на заготовлену незаконним шляхом деревину. Ще однією проблемою є службова 
недбалість та розкрадання лісових матеріалів керівниками та службовцями лісового 
господарства. Моніторинг суспільної думки свідчить, що у Карпатському регіоні 60% 
опитаних висловлюється за підвищення штрафів за незаконні вирубки, 50% вважають, що 
для того, щоб отримати з лісу деревину, 
вистачає домовитися з із лісником, і 
понад 90% опитаних - проти приватизації 
лісів. 

Чималу частку законно та 
незаконно вирубаного лісу продають на 
Захід, тобто на експорт. Подальшим 
вирубкам українських лісів сприяють 
високі ціни, а також хороший попит на 
деревину. Вони завдають великої шкоди 
передусім дубовим лісам у областях 
України. Разом із тим вирубують дедалі 
більше хвойних лісів (сосен та ялини) у 
Карпатах. 

Адже ліс, який вирубається, 
майже не поставляється на підприємства 
для його подальшої обробки, а цілком і повністю перенаправляється на експорт, як 
необроблена деревина. Таким чином, внаслідок таких дій, знищено та зупинено сотні 
переробних підприємств, ліквідовуються тисячі робочих місць, Україна недоотримує значні 
суми прибутку та перетворюється на сировинну базу для інших держав.  

Пропонується заборонити вивезення за межі митної території України 
пиломатеріалів цінних та рідкісних порід дерев, а також лісоматеріалів усіх порід дерев. 
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ПРАВОВИЙ ОГЛЯД 
Західні сусіди України - Польща, Словаччина та Румунія припинили промислове 

вирубання лісу в Татрах і Карпатах. Угорщиною, Румунією, Австрією та Словаччиною 
здійснюється державна підтримка щодо придбання української деревини шляхом надання 
дотацій фірмам, які поставляють необроблену деревину в їхні країни. 

Чинним Законом України “Про особливості державного регулювання діяльності 
суб'єктів підприємницької діяльності, пов'язаної з реалізацією та експортом лісоматеріалів” 
заборонено вивезення за межі митної території України лісоматеріалів та пиломатеріалів 
цінних та рідкісних порід дерев, до яких відноситься акація, берека, вишня, груша, горіх, 
каштан, тис ягідний, черешня, явір та ялівець. 

Лісоматеріали у Законі визначено як деревні матеріали, які добуваються шляхом 
розподілу на частини звалених дерев та деревних колод (уздовж  або поперек) для 
подальшого використання або переробки.  

Вивезення лісоматеріалів усіх інших порід дерев, тобто лісу у вигляді 
сировинизавдає шкоди економічному та екологічному стану Карпатського, Поліського та 
інших лісових територій України. Адже, експорт кругляка (часто незаконної вирубки) не 
вигідний державі ні в економічному, ні в соціальному, ні в природоохоронному аспекті. 

Проект розроблено у зв'язку з необхідністю відновлення деревообробної та меблевої 
промисловості, створення робочих місць, переорієнтації експорту з деревної сировини на 
продукцію більш широкого ступеню обробітки. 

Головною метою проекту є переорієнтації експорту з деревної сировини на 
продукцію більш широкого ступеню обробітку, створення більшої доданої вартості на 
лісопродукції, яка є національним багатством, стимулювання розвитку деревообробних та 
деревопереробних підприємств. 

Проектом передбачається викласти у новій редакції статтю 2 Закону 
України “Про особливості державного регулювання діяльності суб'єктів підприємницької 
діяльності, пов'язаної з реалізацією та експортом лісоматеріалів”. 

 
БЕРЕЖІТЬ ЛІС 

 
Проект Закону про внесення змін до Закону України 
"Про мораторій на проведення суцільних рубок на 
гірських схилах в ялицево-букових лісах Карпатського 
регіону" (щодо продовження мораторію та збереження 
лісового фонду гірських населених пунктів). 
Реєстраційний номер 2540а від 05.07.2013 
 

 
 
 

Проектом передбачається внесення змін до статей 2 та 3 Закону України 
“Про мораторій на проведення суцільних рубок на гірських схилах в ялицево-букових лісах 
Карпатського регіону”. 

Змінами до статті 2 з метою збереження корисних властивостей лісів та 
забезпечення запобігання проявам згубних наслідків природних явищ у Карпатському 
регіоні пропонується поширити мораторій на проведення рубок головного користування на 
ліси на території гірських населених пунктів Івано-Франківської, Закарпатської, Львівської 
та Чернівецької областей. 

Змінами до статті 3 передбачено відновити мораторій на проведення суцільних 
рубок головного користування в ялицево-букових деревостанах на стрімких схилах в усіх 
лісах Івано-Франківської, Закарпатської, Львівської та Чернівецької областей, що 
діяв у 2000 – 2010 роках, продовжити його до 2020 року, а також розповсюдити 
мораторій на ліси на території гірських населених пунктів Івано-Франківської, 
Закарпатської, Львівської та Чернівецької областей. 
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МАРКЕТИНГОВІ ПОРАДИ 

ЦІНИ НА РИНКУ 
ЖИВОЇ ХУДОБИ «ЧАРОДІЙ» 
СТАНОМ НА 15.07.2013 РОКУ 

Вид Категорія Ціна, 
грн. за кг. живої 

ваги 

Свині без 
добавок 

Від 90 до 120 кг живої 
ваги 

16.00-17.00 

           / -/ Від 130 кг до 180 і вище 17.00-19.00 

Свині на 
добавках 

Від 90 до 120 кг  живої 
ваги 

18.50-19.50 

         /-/ Від 130 до180 кг живої 
ваги 

19.50-21.00 

Поросятка 
молодняк 

  30.00-40.00 

Бички Від 150 до 600 кг і вище 
 

12.00-14.00                     

Телиці Від  150 до 600 кг 10.00 – 12.50   
Корови на забій   7.00- 9.00  

Молодняк ВРХ Від 50 до 120 кг 17.00-18.00  

Адреса:  
Ринок живої худоби «Чародій”, м. Жашків, Черкаської обл. 
тел. 04747-6-21-23; 050-163-67-39 



   

   

П
О

Р
А

Д
И

  В
ІД

  Д
О

Р
А

Д
И

 
В

іс
н

и
к

 Н
а

ц
іо

н
а

л
ьн

о
ї 

а
со

ц
іа

ц
ії

 
сі

л
ьс

ьк
о

го
сп

о
д

а
р

сь
к

и
х

 
д

о
р

а
д

ч
и

х
 с

л
у

ж
б

 У
к

р
а

їн
и

 

В
И

П
У

С
К

 №
 6

 

1
5

 л
и

п
н

я
  

2
0

1
3

 р
 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ДОРАДНИЦТВО У СВІТІ 

 

Розмаїття 
німецького дорадництва 

 
У Німеччині сільськогосподарські дорадчі служби є 
змішаними: приватними і при сільськогосподарських 
палатах. Але всі вони підтримуються відповідними 
урядовими програмами 
Система дорадчих послуг у Німеччині пройшла 
тривалий період розвитку та становлення і значно 
різниться за територіальними ознаками. 
У південній Німеччині, яка має велику кількість 

малих та середніх фермерських сімейних підприємств, дорадчі послуги надаються, 
головним чином, державними організаціями у формі офіційних консультацій. 

На півночі, для якої характерні середні та великі сімейні підприємства, 
навпаки, такі послуги надаються сільськогосподарськими палатами та дорадчими 
союзами. 

Землі на сході Німеччини організують дорадництво у сільських 
адміністративних відділах та за допомогою безкоштовних консультацій, які 
фінансуються з державного бюджету. 

У Німеччині також поширюється пропозиція приватних дорадчих послуг, які, 
зокрема, інтенсивно використовуються великими сімейними підприємствами та 
сільськогосподарськими підприємствами з найманими робітниками. 

Дорадництво навчальних та дослідницьких закладів не відіграє великої ролі. 
Розробки дослідницьких закладів, тим не менш, дуже активно використовуються 
самими дорадчими службами як джерело інформації та допоміжні інструменти 
прийняття рішень у процесі надання порад селянам. 

 

Офіційне дорадництво. У південних землях Німеччини надання дорадчих 
послуг у сільському господарстві доручено державним аграрним адміністраціям. 
Поряд із сільськими адміністраціями, які є інституційними виконавцями дорадчих 
послуг, ці послуги також все більше беруть на себе союзи виробників на замовлення 
земель. 

Офіційне представництво деяких сільськогосподарських адміністративних 
закладів різняться залежно від базових напрямків аграрної та земельної політики. У 
нових землях, наприклад, існують так звані "управління сільського господарства та 
реорганізації землі", оскільки саме цей аспект має особливе значення для приватизації 
та реструктуризації. Сільські аграрні центри, порівняно з цим, визначаються як 
"управління сільського господарства та продовольства". 

Офіційне дорадництво здійснюється на трьох рівнях: 
- на рівні землі - Міністерством сільського господарства (назва залежить від 

землі); 
- на рівні округу - адміністрацією округу або урядовою президією; 
- на районному рівні - управлінням сільського господарства. 
Таким чином, надання міністерством прямих повноважень керівництва 

місцевим управлінням забезпечує безпосередній зв'язок офіційного дорадництва з 
політичними орієнтирами уряду тієї чи іншої землі. 

Перелік завдань, які стоять перед державними управліннями сільського 
господарства як нижчим виконавчим рівнем системи офіційного дорадництва далеко 
виходить за рамки лише консультацій з питань сільського господарства та включає 
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ДОРАДНИЦТВО У СВІТІ 

•інфраструктура управління; 
•надання консультацій з питань сільського 
господарства; 
•навчання, підвищення кваліфікації та 
перепідготовка робітників; 
•виведення нових порід тварин та сортів 
рослин; 
•догляд за землею та ландшафтом місцевості; 
•дозвіл використання земельних ділянок, 
дозвіл первинного лісорозведення та 
договори про оренду землі; 
•участь у плануванні будівництва, що має 

суспільне значення; 
• допомога у адаптації літніх робітників, компенсаційні виплати постраждалим 

(або менш успішним областям); 
• компенсаційна допомога зонам санітарної охорони (джерелам 

водопостачання) 
• покращення екологічної ситуації; 
• розвиток сільськогосподарського простору; 
• адміністративна та контролююча діяльність згідно з вимогами Європейського 

Союзу. 
Переваги офіційного дорадництва 
Для селян консультації коштують менше. 
Офіційне дорадництво забезпечує надання послуг підприємствам різного 

розміру. Ніхто не залишається поза увагою. 
Результати консультацій доступні всім селянам як суспільне надбання. 

Офіційне дорадництво тісно пов'язане з іншими галузями сільськогосподарського 
управління, що сприяє більш швидкому обміну інформацією. 

Недоліки офіційного дорадництва 
Висока вартість для платників податків. 
Призначені державою дорадники з постійним окладом протистоять аграрним 

підприємствам, які повинні самостійно нести ризик їх торгівельних операцій. Часто 
виникають сумніви, чи може бути той чи інший службовець ідеальним дорадником 
для успішної підприємницької діяльності. Гнучкість дорадчих пропозицій відносно 
мала; не дивлячись на значну кількість адаптаційних заходів вплив селян на зміст 
дорадництва залишається малим. 

Відсутній вільний вибір дорадників, який дозволив би орієнтуватися на успіх. 
Дорадництво у сільськогосподарських палатах. Сільськогосподарські палати 

також відіграють важливу роль у сільськогосподарському дорадництві Німеччини. 
Вони є органами суспільного права. 

Законодавчою базою для роботи сільськогосподарських палат є спеціальні 
закони сільськогосподарських палат окремих федеративних земель. 

Через обов'язкову участь усіх підприємств та робітників сільського та лісового 
господарства, садівництва тощо, в цих землях досягається тісне поєднання роботи 
сільськогосподарських палат з аграрним управлінням та самоуправлінням. 
Сільськогосподарські палати представляють професійні інтереси підприємств-роботодавців у 
питаннях професійної підготовки, дорадництва та вимог до продукції. Представництво 
фермерів здійснюється шляхом вибору певних людей для участі у зборах палати або на 
почесні посади палати. Тому фермери можуть впливати на спектр послуг, які надаються 
сільськогосподарською палатою. Сільськогосподарські палати водночас є також 
"уповноваженими представниками влади" компетентного міністерства землі з важливими 
завданнями, як, наприклад, розвиток та контроль програм прискорення та розвитку 
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ДОРАДНИЦТВО У СВІТІ 

 
До переваг палатного принципу дорадництва можна віднести: 
- Високе значення самоуправління фермерів, яке здійснюється на базі громадської 

діяльності фермерів за директивами штатних робітників; 
- Виконання обов'язкових завдань та замовлень, при чому дорадництво чітко 

підпорядковується обов'язковим завданням. 
- Змішане фінансування завдань палати з трьох джерел: фінансування з бюджету 

землі; грошові внески у палати з боку фермерів; мито за замовлені приватні консультації. 
Відсоткова частка фінансування, що здійснювалося з боку землі, відносно загального 

фінансування складає 50%. У майбутньому, проте, частка землі у загальному фінансуванні 
відповідної сільськогосподарської палати буде дещо нижчою. 

У нових землях палатний принцип не використовується в управлінні сільським 
господарством. На початку 90-х років виявилося дуже складно впровадити політичним 
шляхом закон про збір обов'язкових внесків фермерів. 

 

Дорадчі кола. Дорадчі кола - це форма 
дорадництва, коли фермери добровільно 
об'єднуються у товариства, щоб разом створити 
дорадчий орган та фінансувати його. Ініціатива 
заснування дорадчого товариства надходить, як 
правило, з боку передових фермерів. Фермери, 
які вступають до об'єднання, наприклад, до 
дорадчого кола як його члени, зобов'язуються 
протягом певного терміну зробити грошовий 
внесок, щоб оплатити консультацію та можуть 
отримати необхідну пораду. За додаткову пораду 
береться додаткова платня. 
Сьогодні значення дорадчих об’єднань та 

дорадчих кіл у Німеччині різниться у деяких землях залежно від досягнутого рівня розвитку 
дорадництва, в тій чи іншій землі. Для того, щоб сприяти розвитку дорадчих кіл, деякі землі 
виплачували дорадчим колам субсидії за виконання ними певних умов (біля 1/3 вартості). 
Оскільки сучасний стан бюджету земель не дозволяє це робити надалі, дорадчі кола повинні 
будуть обходитися без адміністративних субсидій земель. 

 
Порівняно з офіційним дорадництвом ця організаційна форма має деякі явні переваги. 

Дорадник не має суперечності між своїми обов'язками, оскільки він займається лише 
дорадництвом. Для використання дорадчих послуг існує менше перешкод, оскільки всі члени 
дорадчого кола зробили свої внески та зацікавлені у консультації як зворотній послузі. 
Дорадник сприймається не як представник влади, а скоріше як "чоловік або жінка". Дякуючи 
тому, що дорадник часто буває на підприємстві, а фермери здебільшого продовжують своє 
членство у дорадчому колі, між дорадником та фермерами встановлюються дуже довірливі 
стосунки. На противагу чисто професійному приватному дорадництву, яке фермер потребує 
для вирішення конкретних проблем, дорадник від дорадчого кола може також надати 
фермеру профілактичну консультацію, забезпечивши його інформацією, яка допоможе йому 
уникнути помилкових рішень. 

 
Приватне сільськогосподарське дорадництво. Приватне сільськогосподарське 

дорадництво у Німеччині можна зустріти у різних правових та організаційних формах: 
приватні дорадники на договірній основі, консультаційні підприємства, консультаційні 
канцелярії та бюро планування, що конкурують у наданні комерційних консультацій з питань 
сільського господарства. Суттєвою властивістю приватного дорадництво є те, що 
консультація надається індивідуально, виходячи з конкретної потреби клієнта. 
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ДОРАДНИЦТВО У СВІТІ 

Комерційне дорадництво концентрує свою увагу часто на найважливіших аспектах 
менеджменту, таких як: 

• база для заснування та планування підприємства (виробництва); 
• спеціальні виробничо-технічні питання; 
• реструктуризація (передача) власності; 
• економіка підприємства, керівництво підприємством та управління персоналом; 
• пошук засобів для подальшого розвитку; 
• питання інвестицій, кредитування, фінансування; 
• аудит та аналіз витрат; 
• консультації з питань оподаткування та права; 
• збут, маркетинг; 
• компетентність. 

Переваги комерційного приватного дорадництва 
Ця дорадча система вимагає менших витрат від 
платника податків. 
Держава не має великого впливу на комерційне 
дорадництво, визнання фаховості дорадника 
залежить лише від нього самого. Отже, на 
першому плані дорадництва знаходяться тільки 
інтереси фермера, який потребує поради. 
Оскільки різні дорадники конкурують між собою, 
це потребує від них значної швидкості реакції на 
нові або змінені умови їх компетенції. 
На ринку залишаються лише кращі. Конкуренція 
між дорадниками забезпечує високу якість 

консультацій. 
Позитивні результати консультацій (імідж) та відповідний попит добре оплачують 

роботу дорадників (великі успіхи, мотивація). 
Менеджмент комерційних дорадчих служб зорієнтований на ринкову економіку, 

завдяки чому досягає високої професійності. 
Базуючись на особистих бізнесових завданнях та на своїй роботі, націленій на 

перемогу, комерційні консультанти знають економічну ситуацію краще та можуть мислити та 
надавати фермерам поради з діловим підходом. 

Сільськогосподарський підприємець може вільно вибирати свого дорадника та 
змінити його за потребою. 

 

Недоліки комерційного приватного дорадництва 
Комерційне дорадництво допускає прогалини. Не всі фермери можуть дозволити собі 

або хочуть отримати комерційні приватні консультації. 
Гнучкості роботи дорадника часто заважають застарілі державні методологічні 

положення. 
Фермери скаржаться на недостатню прозорість розрахунків за дорадчі послуги. 
 
Інші суб’єкти сільськогосподарського дорадництва у Німеччині. В ролі інших виконавців 

сільськогосподарського дорадництво та надання спеціальної інформації у Німеччині слід назвати 
наступних: 

дорадництво через об'єднання за інтересами та товариства виробників; 
дорадництво через сільськогосподарські навчальні заклади та державні інформаційні 

служби з питань сільського господарства; 
засоби масової інформації, журнали, орієнтовані на аграрні питання; 
дорадництво з боку сільськогосподарських дослідницьких та експериментальних установ; 
керівники підприємства - робочі кола (регулярний та координований обмін інформацією 

та досвідом між аграрними виробниками, часто на міжрегіональному рівні); 
консультації з боку фірм, особливо виробників засобів виробництва, 

сільськогосподарських машин та будівельних агрегатів, переробників продуктів 
сільськогосподарського виробництва та фірм, які торгують продуктами сільського господарства; 

дорадництво з боку кредитних установ, банків, страхових організацій та ін. 
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НАЦІОНАЛЬНА АСОЦІАЦІЯ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ДОРАДЧИХ СЛУЖБ УКРАЇНИ 

Повна назва - Всеукраїнська громадська організація «Національна асоціація сільськогосподарських 
дорадчих служб України». 

Має статус неприбуткової організації. 
Скорочена назва – НАСДСУ. 
Назва англійською мовою NGO "National Association of Agricultural Advisory Services of Ukraine". 
Створена 11 березня 2003 року. 
Свідоцтво про реєстрацію об’єднання громадян в Міністерстві юстиції України від 10 жовтня 2003 року 

№1971. 
Першим президентом НАСДСУ був  Шмідт Роман Михайлович. 
До жовтня 2011 року обов’язки президента НАСДСУ виконував Гриценко Микола Петрович. 
 
Метою діяльності Асоціації є сприяння покращенню добробуту сільського населення та розвитку сільської 

місцевості через підвищення рівня знань і вдосконалення практичних навичок сільського населення та 
сільськогосподарських товаровиробників, задоволення та захист соціальних, економічних, фахових та інших спільних 
інтересів членів Асоціації. 

 
Основними завданнями Асоціації є: 
o Сприяння провадженню освітньої діяльності для сільського населення та сільськогосподарських 

товаровиробників, членів Асоціації та інших осіб із питань менеджменту, маркетингу, права, екології, застосування 
сучасних технологій та з інших питань, що пов’язані із сільськогосподарською дорадчою діяльністю. 

o Сприяння поширенню та впровадження сучасних досягнень науки, техніки і технологій, демонстраційні 
покази форм і методів роботи сільського населення і сільськогосподарських товаровиробників. 

o Координація діяльності суб'єктів сільськогосподарської дорадчої діяльності, членів Асоціації, методичного 
забезпечення та розробка і впровадження правил їх поведінки . 

o Сприяння професійній підготовці дорадників та експертів дорадників шляхом організації навчання за 
програмами базової підготовки та підвищення їх кваліфікації за напрямками, зазначеними у кваліфікаційному свідоцтві. 

o Представництво та захист законних прав та інтересів членів Асоціації у центральних та місцевих органах 
державної влади у встановленому законодавством порядку. 

o Внесення у встановленому порядку пропозицій щодо розробки та вдосконалення нормативно-правових актів, 
що регулюють дорадчу діяльність в Україні та сприяють створенню системи правового й професійного захисту членів 
Асоціації. 

o Сприяння розвитку зовнішніх зв’язків членів Асоціації з міжнародними організаціями та партнерами, які 
займаються дорадництвом. 

o Сприяння прибутковій діяльності сільськогосподарських підприємств та підвищенню рівня життя сільського 
населення через активне навчання, запровадження сучасних досягнень науки, техніки і технологій, інформаційне 
забезпечення. 

o Сприяння популяризації дорадництва та поширення інформації про освітні програми та проекти; створення 
умов для доступу членів Асоціації до мережі інформаційного забезпечення та бази даних. 

 
НАСДСУ представлена своїми членами – сільськогосподарськими дорадниками, а також 

сільськогосподарськими дорадчими службами (понад 70), діяльність яких регулюється Законом України «Про 
сільськогосподарську дорадчу діяльність», в усіх регіонах України. 

Офіс НАСДСУ знаходиться у м. Києві. 
Президент НАСДСУ - Корінець Роман Ярославович. 
Віце-президент НАСДСУ - Андрієнко Світлана Михайлівна, Кропивко Михайло Федорович, Брівко 

Тетяна ВасилівнаПаньків Іван Ярославович. 
Електронна пошта – doradaukraine@gmail.com. 
Сайт www.dorada.org.ua. 
 
НАСДСУ має великий досвід реалізації дослідницьких, лобістських, інформаційних, навчальних проектів, 

законопроектної роботи, розробки державних програм, а також досвід співпраці з зарубіжними та міжнародними 
організаціями, проектами міжнародної технічної допомоги різних країн. 

НАСДСУ проведено декілька сотень навчальних семінарів, в тому числі міжнародних, круглих столів, 
міжнародних науково-практичних конференцій. 

НАСДСУ започаткувала видання перших в Україні навчальних посібників «Основи сільськогосподарського 
дорадництва в Україні» та «Посібник для сільськогосподарських дорадників», матеріалів і документів Національної 
асоціації сільськогосподарських дорадчих служб України в 3-х томах, програм, буклетів, брошур, довідників тощо. 

НАСДСУ здійснює інформаційне забезпечення та промоції дорадчих служб через веб-сайт Асоціації, газету-
вкладку «Вісник Національної асоціації сільськогосподарських дорадчих служб «ДОРАДА» у форматі друкованого 
видання “Вісник “Фермер України”, національне радіо, телебачення, інші засоби масової інформації. 

НАСДСУ ініціювала прийняття Закону України “Про сільськогосподарську дорадчу діяльність” та проектами 
нормативно-правових актів на його виконання, в тому числі Державної цільової програми сільськогосподарської 
дорадчої діяльності на період до 2009 року, інших правових актів, спрямованих на розвиток сільського господарства та 
сільської місцевості. 

Асоціація та її члени – дорадчі служби, дорадники – співпрацювали та співпрацюють на партнерських засадах з 
міжнародними програмами і проектами Світового банку, ФАО, Європейської Комісії, урядів Сполучених Штатів 
Америки, Канади, Великобританії, Німеччини, Данії, Нідерландів, Швеції, Польщі, а також з дорадчими службами 
Болгарії, Естонії, Латвії, Литви, Молдови, Румунії, Угорщини, Японії, Бєларусі, Китаю, Російської Федерації. 

Дорадчі служби на замовлення органів влади надають соціально спрямовані дорадчі послуги. 
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National Association of Agricultural Advisory Services of Ukraine 

 General Information 
  
Full title is NGO "National Association of Agricultural Advisory Services of Ukraine." 
Short title is (NAAASU).  
The association was found on March 11, 2003 as a non-profit private organization. 
Certificate of registration of association №1971 was issued by Ministry of Justice of Ukraine on Oc-

tober 10, 2003. 
The first president of NAAASU was Roman Scmidt. 
Mykola Grytsenko  was acting president of NAAASU until October, 2011. 

 
Purpose 

The purpose of the Association is to promote the improvement welfare of rural population and rural 
development by increasing the knowledge and practical skills of rural population and agricultural producers 
and protect the social, economic, professional and other common interests of its members. 
 
Principal duties: 

Primary targets of the Association are: 
The association conducts educational activities for rural population, agricultural producers, members of the As-

sociation and others in the fields of management, marketing, law, ecology, modern technology etc. 
The association promotes and implements modern achievements of science, engineering, technology, new forms 

and methods of work for rural population and agricultural producers. 
The association coordinates the activities of rural population, agricultural producers, members of the Association 

and others. 
The association contributes training of experts by organizing training programs. 
The association represents and protects the legitimate rights and interests of their members in authorities. 
The association makes the offers concerning the creating and improving of regulatory acts, regulates agricultural 

advisory services in Ukraine. 
The association promotes cooperation of the members with international organizations and partners involved in 

advisory services. 
The association supports the lucrative activity of agricultural enterprises and improves welfare of the rural popu-

lation. 
The association popularizes itself and extends information about educational programs, projects. Moreover or-

ganization creates conditions for access to the members of the association to databases. 
  

Structure 
NAAASU is represented by their members - agricultural advisors and agricultural extension services, 

whose activities are governed by the Law of Ukraine "Agricultural Advisory Services", in all regions 
of Ukraine. 

Head office of NAAASU is located in Kiev (10, Heroiv Oborony st., of. 10 
President of association is Korinets Roman, vice president of association is - Andriienko Svet-

lana, Kropyvko Mykhailo, Brivko Tetiana, Ivan Pankiv. 
E-mail: doradaukraine@gmail.com. 
www.dorada.org.ua  
  
Experience 
NAAASU has a huge experience of research, lobbying, information, educational projects, legislative 

drafting, development of state programs, as well as experience in working with foreign and international or-
ganizations, international technical assistance projects in different countries. 

 NAAASU has already held hundreds of seminars, roundtable discussion and scientific conferences, 
including international. 

 NAAASU has founded several textbooks, such as: "Fundamentals of agricultural Advisory 
in Ukraine" and "Handbook for agricultural advisers”. Moreover association composed papers and documents 
of the National Association of Agricultural Advisory Services of Ukraine in 3 volumes, programs, booklets, 
brochures, manuals, etc. 

 NAAASU provides information through website of the association, newspaper “Journal of National 
Association of Agricultural Advisory Services”, “Journal “Farmer of Ukraine”, national radio, TV etc. 

 NAAASU initiated the adoption of the Law of Ukraine “Agricultural Advisory Services”. 
 The association and its members cooperate in partnership with international programs, projects of 

World Bank, FAO, European Commission, the governments of the United 
States, Canada, UK, Germany, Denmark, the Netherlands, Sweden, Poland, and with advisory services 
in Bulgaria, Estonia, Latvia, Lithuania, Moldova, Romania, Hungary, Japan, Belarus, China and Russian Fed-
eration. 


